

## 【作文 365】唐山二模：笼中思过，敬畏自然

霸州市第一中学 赵长青

### 【作文题目】

阅读下面的漫画材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。



要求：综合材料的内容和寓意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

命题说明：本题来自河北省唐山市第二次模拟考试。

查看更多作文解析  
请扫码关注  
“新课标大语文”  
微信公众号



### 【命题方向】

科学精神：理性思维、批判质疑、勇于探究

学会学习：勤于反思

实践创新：问题解决

健康生活：珍爱生命、自我管理

责任担当：社会责任、国家认同



### 【审题】

限制性：

- 1. 真实情境的限制。**这是一道漫画作文题，漫画是考生构思立意的基础。考生写作时，要认真分析漫画的内容和寓意。漫画中，笼子里的人们戴着口罩，蜷缩在一起，惊恐地注视着笼子周围各种经常成为餐桌美味的野生动物。漫画的题目是“自闭思过”，点明了漫画的寓意和命题人的观点。考生审题立意时要从漫画出发，进行思考和分析，有机关联现实生活中的新冠肺炎疫情情况，不可脱离材料或另起炉灶。
- 2. 典型任务的限制。**本题的任务指令相对隐蔽，首先“综合材料的内容和寓意”，即要准确理解和把握画面和漫画题目的内涵，画面的内容是对“自闭”的形象化描述；其次“思过”是画面中人物的主要活动，写作时要将其作为文章的主要内容处理。再次，要有关照现实意识，高考所选漫画一般都是对现实生活的艺术表达，写作时不能仅仅停留在漫画本身，而应联系现实，揭示漫画的现实意义。
- 3. 价值判断的限制。**画面题目“自闭思过”四个字是对人类的要求，考生要在行文过程中把握命题人对于“自闭思过”的态度和内容。

### 开放性：

1. **写作角度是多元的。**考生可以选择写“思过”的原因，即人类和自然是怎样的关系，为什么人类要思过；考生可以选择写“思过”的内容，如哪些方面存在过失等；考生还可以写“思过”之后应该怎么做等等。

2. **文体是自由的。**本次作文不限文体，考生可以写议论文，就人类与自然的关系表达自己的看法；可以记叙文，记叙一段经历；也可以写成叙事或抒情类的散文。

### 【解题】

这是一道漫画作文题，漫画作文要求考生认真观察漫画，理解画面内容，正确解读漫画寓意。这则漫画审题难度不大，画面主体是戴着口罩的人们蜷缩在一起，挤在笼子中，惊恐地注视着笼子周围的各种经常成为餐桌美味的野生动物。通过分析漫画，我们可知，人与自然和谐相处、敬畏自然是写作范围，写作方向大致可分为两大类：（一）反思类，反思人类对野生动物的种种不当行为以及产生的严重后果；（二）呼吁类，呼吁人们敬畏自然，保护、关爱野生动物，与自然和谐共生。

### 【参考立意】

切题立意：

1. 笼中思过，方知病从口入。（从疫情角度入手分析）
2. 聆听来自自然界的忠告/警示。
3. 和谐共生，共同发展。
4. 关爱自然就是保护自己。

……

偏题立意：

1. 反思。（话题宽泛，不能脱离材料内容）
2. 宅在家里安全，反思自己。（立意不准，不能整体关注画面，宅在家里安全不应是文章的观点）

### 【下水文】

且纵生灵天地间

霸州市第一中学

赵长青

曾翱翔于蓝天之上的雄鹰如今却被铁链拴住了翅膀；曾跳跃于树枝之间的猴子如今却被铁笼束缚了自由；曾穿行于山石之间的穿山甲如今却被铁钉刺穿了鳞甲。倘若这些动物把人类关进笼中，奉为玩物，烹为食物，人类便应能反思出自己的过错，对此，我们更应于现在且纵生灵天地间。

人与动物关系相互促进、缺一不可。我们生活在与万物和谐相处的大千世界中，每种动物都如钟表上的一枚齿轮，共同维护生态之钟的运转，倘若一枚齿轮脱落，生态之钟便只剩空壳。相关部门调查，长江中已接近无鱼状态，其原因正是因对水道的过度开发和过度捕捞，这一现象也使以捕鱼为生的人们生活艰难，由此可见，人与动物之间是相互依存的关系。而洪泽湖的渔民早知此理，每年二到九月他们会自发清漂净湖，使原本浑浊的湖水又泛起粼粼波光。由此观之，我们更要顺应此理，顺应天地循环之理，既让生灵纵情于天地之间，也让人类更好发展。

我们与动物关系紧密，更应对其表达尊重并施以保护。早年前，电视上便出现过姚明等人呼吁人们不要吃鱼翅的广告，这宣传后虽使此行为减少，但人们仍以穿貂皮大衣、吃鱼翅为向往，而人类犯下的种种错行也使之付出代价。随着千禧宝宝降生而来的，有非典的肆虐，有新冠肺炎的爆发，引发疫情的原因也多是人们乱食野生动物，让万千新生婴儿死于非命；更有澳洲山火爆发，但澳方政府对此未加重视，从而导致五亿多野生动物化为灰烬，让这个曾经的野生动物王国变为死气沉沉的废墟。由此观之，人们更应对野生动物施以保护并尊重其生命，纵其生灵于天地之间。

我们只有对野生动物施以保护，才能让我们生活得更好。曾有人言：“生态兴则文明兴”，而各国也正顺应此理而行。瑞士的燕子因天气原因无法南飞过冬，政府纷纷安

排列车送其至南方过冬；青藏铁路建设时因藏羚羊迁徙而不惜重金抬高铁路；港珠澳大桥建设时为避开白豚繁殖期而缩短工程。这些顺应天地之理的举措使得人与动物和谐共处，共同享受美好的生活。

纵生灵于天地之间，则有林中鸟鸣，江豚戏水，春夏富裕，秋冬丰华之景。以此而为后的千百年，一切江河将依然滚滚向东，林间水中将依然生机勃勃，而人们也将向着更美好的生活大步向前。